

# “古十景”揉进景区 从矿山到“看山” 三衢民宿，沁满乡愁情怀的好去处

记者 方均良 通讯员 樊倩倩 杨芝冬

三衢山，对于常山人来说，也许是一种乡愁情节，一种田园山水生活的缩影。就像常山城里人把眺望、思念文峰古塔当作一份难以割舍的乡愁记忆一样。从2013年以来，三衢山成功创建国家4A级景区之后，三衢山脚下的辉埠镇路里坑村，借助三衢民宿的蓬勃发展，乡亲们似乎又一次看到了三衢古道上曾经廊檐联建、商贾云集的繁华之景。

## 三衢道上人文荟

南宋诗人曾几是江西诗派的一员，也是一位旅游爱好者。他创作的一首七言绝句《三衢道中》收录在《茶山集》中。诗中写道“梅子黄时日日晴，小溪泛尽却山行。绿阴不减来时路，添得黄鹂四五声。”全诗明快自然，描述梅子黄透时，天天都是晴和的好天气，游人乘小舟沿小溪而行，到了溪的尽头，再改走山路继续前行。山路上苍翠的树，与来的时候一样浓密，深林丛中传来几声黄鹂的欢鸣声，比来时更增添了些幽趣，为三衢道中增添了无穷的生机和意趣。此景此情，写得清新流畅，极富生活韵味。

三衢山作为研究华南古生代地质史的重要地区，被论定是4.4亿年前奥陶纪晚期的一个巨大的古生物礁。它又被誉为衢州的“母亲山”，在常山人心中有难以割舍的乡愁记忆，漫漫历史长河中，依旧碰撞着每一颗常山人的心。从2013年开始发展的三衢民宿经济，让这处被誉为“江南一绝”的喀斯特地貌风水宝地，以全新姿态展现出一个历经岁月沉淀、见证时代变迁的景区新村。

据悉，三衢山景区各民宿点以“人与自然、人与文化和谐统一”为规划原则，师法自然、胜于自然。通过点状分布的空间结构将景区大道两边的新老建筑巧妙融合。以盘山道作为衔接，结合建筑底层架空、骑楼等手法，重现了三衢驿道“移步换景、常看常新”的昔日风貌。

如今，人们走进10多家三衢民宿荟萃的绿树修竹林里，会发现武当别峰、回龙高桥、西峰夕照、球川晾雪、招贤古渡、石门佳气、忠简孤冢、严谷甘泉、白龙天地等常山“古十景”在这儿鲜活再现。它们的雅称分别来自《常山县志》，像位于三衢山西麓的清献书岩，相传是北宋名臣赵挺读书处。这些饱含岁月沧桑的人文元素被揉进景区风光，丰满了一栋栋清雅恬静、个性鲜明的精致民宿的文化内涵。“清献书岩是个好去处，当年就是赵挺生留宿过就舍不得走的特色民宿吧！”上海游客吕素清观摩后不住赞叹。

北宋景祐元年（1034年）进士赵挺1008年至1084年）字道，衢州西安人，历任殿中侍御史、参知政事。他为官公正廉洁，弹劾不避权贵，世称“铁面御史”。赵挺杭州、青州、成都等地为官时，轻车简从，惟一琴一鹤相随。逝于衢州后，被朝廷追赠太子少师，谥号“清献”。所以，清献书岩又被后人称为赵公岩。据《常山县志》



三衢山游客旺

(1989版)记载，民国18年2月至民国20年3月(1929年至1931年)，时任常山县长的宁波人叶文在岩洞内留有五言联石刻：“江山留胜迹；琴鹤仰清风。”还有，清康熙年间贡士吴士晋(1662年至1722年)是常山县城大东门人。他在《清献书岩》一诗中写道：“先生化鹤不归来，遗迹荒芜处处哀。故宅尚闻依水曲，书岩今喜傍山隈。三冬文史馀丘壑，半世勋名没草莱。留得清风起后学，激江还有告天台。”字里行间，盛赞了被后人尊称为“世人标表”的“铁面御史”赵挺。

## 三衢山下民宿兴

如果说民宿是传播当地文化的使者，那么三衢山下的新兴民宿，则更像是一个家味浓浓的心灵休憩的港湾。每一处，皆会惹起人们亲近田园生活的情怀。

入夜，乡村消去白天的喧嚣，归于寂静。“滴！滴！滴！……”6月13日20时许，辉埠镇乡村民宿的微信群却热闹起来，大家都在讨论初夏时节的热门话题。“乡亲们要利用三衢山避暑资源的优势，吸引游客，发展民宿。”路里坑村党支部书记朱调威表示。

路里坑村包括路里坑、下蓬、石岩等3个自然村，有503户、1785人。三衢山虽是远近闻名的旅游点，但路里坑人迟迟未吃上旅游饭。前几年，借着村庄农房改造和“蓝天三衢”工程启动的契机，原本务农、务工的村民争先恐后地办起农家乐。三衢山脚下，曾经漫山遍野都是石灰窑，通过县委县政府狠抓生态修复惠民工程，这一带华丽转身成了热门景区。

路里坑村被声誉渐响的三衢山景区环抱，与“华东一奇”的天坑景点毗邻。闹中取静的优势，让大批杭州、义乌、温州、宁波、上海的自驾游客首选这里就餐。但让村民“伤心”的是，多数游客把农家乐当成快餐店。虽然乡村农家乐一家接一家地热闹开业，但不少经营户很快就遭遇生意青黄不接的冷场尴尬。

“路里坑怎样才能发挥自己的优

势，让更多的游客能留住一晚？”村委会主任陈志岗鼓励乡亲们，只有顺应市场，从农家乐转型发展民宿经济，才能赢得旅游业更大的“蛋糕”。“如何避免家家同面、户户似相识？我们要通过庭院整治、长效保洁，把家家户户建成一座座庭院式小花园。”辉埠镇副镇长祝智慧献出了“金点子”。“这个思路好，有了让人舒心的景色，游客才能留下来。”被乡亲昵称为“三衢洞主”的刘松和为之点赞，“我们要在房前屋后种不同的花，打造‘花园村庄’。”

于是，路里坑人把房前屋后的各类杂物清理干净，围上栅栏，种上茶花、桂花、兰花等。短短一两年内，凉亭旁、花圃里，格桑花、牡丹花、芍药花竞相盛放，开在乡村微甜的空气中，潺潺溪水欢快而过……路里坑的村容村貌有了很大改观，村里的民宿旅游温度骤升。东山根自然村的王羊富和严根华在关停石灰窑后，还干起生态农业，在田里养起了“稻花甲鱼”“稻花泥鳅”等。“青山绿水、炊烟袅袅，好一幅恬静典雅的山居图。”留宿的义乌市游客楼忠福说：“这个村庄变美后，提了‘颜值’，也提升了文化内涵的含金量。”

从三衢山上俯瞰路里坑村，可见掩映在竹木林里的民宿别具江南特色。新建的民居也与三衢石林景区融为一体，即使曾经冒白烟的石灰窑，现在成了一道独特的风景线。废弃的窑矿，将继续修建成国家矿山公园。当地人记忆中的那连片石灰窑，吹出铺天盖地灰白色粉尘的难看一幕已经远去。“从矿山到‘看山’卖景”，家门的国家4A级景区三衢石林，已实实在在地让乡亲们体会到绿水青山换来了金山银山。“干部带领我们建民宿，乡亲们闲置的土房也开始‘生钱’了。目前，全村有13家民宿投用，可以提供床位150张。”三衢山庄民宿业主刘志明高兴地说，仅过去一年，全村接待了50万名游客，民宿经济收入达200多万元。



## “美丽常山，我的新家！”

“美丽常山，我的新家！”昨日，新疆维吾尔自治区墨玉县喀拉喀什镇托万阿特巴希村的喀迪尔·阿马力与亲友一起，为天马街道金川社区送来价值1万元的慰问金和慰问品。他表示，自己于2013年到常山从事烤羊肉串生意后，常山人民的友善好客，让他们对常山有了家的归属，要为社区10户困难家庭捐赠礼物，送上“汉维同胞心连心”的民族关爱情。图为，喀迪尔·阿马力(右三)用常山传统民俗红联“祖国大家庭，心暖在常山”的诗句，表达了大家反哺“第二故乡”的一片真情。

记者 方均良 通讯员 宋家福 章申华 摄

## 常山县2017年 医学定向培养 招生(招聘)公告

根据省卫计委、发改委、教育厅、人社厅、财政厅等五部门联合下发的文件和常山县人民政府办公室批复，计划从2017年报考普通高校的常山籍优秀学生中，定向培养医学专业人才。具体事项公告如下：

一、培养名额：28名，实行招录与招聘并轨，其中面向农村社区培养13名(临床医学本科8名、预防医学本科1名、中医学本科2名、临床医学专科2名)；面向县级医疗机构培养15名(临床医学本科11名、中医学本科3名、儿科学本科1名)。

二、培养院校和专业：温州医科大学仁济学院培养临床医学专业(本科)、杭州医学院培养儿科学专业(本科)、浙江中医药大学培养预防医学专业(本科)、浙江中医药大学滨江学院培养中医学专业(本科)、金华职业技术学院培养临床医学专业(专科)。

三、录取方式：按浙江省普通高校网上录取程序从高分到低分录取。因2017年高考招生三个批次合并，本科及专科均安排在普通类提前录取(6月26—27日)。

经学校正式录取并签订定向就业协议的定向培养学生，按照“招录与招聘并轨”的方式实施。(具体内容请于高考后查询常山人才网、常山卫生和计划生育局网)。

有意向的考生，自6月15日后均可持身份证、户口本、高考准考证、高考成绩单的原件及复印件到常山县卫生和计划生育局组织人事科预报名，预报名时间截止至6月24日。联系电话：5011885，联系人：刘女士。

常山县卫生和计划生育局 常山县教育局  
常山县人力资源和社会保障局

二〇一七年六月十三日



## 扶老助残 救孤济困 中福在线750万元大馈赠

### 活动规则

1. **活动时间：**从6月10日开始，送完即止。

2. **活动范围：**在浙江省范围内福彩视频票销售厅销售的视频票游戏品种。

3. **派送规则：**凡在活动期内进行办卡或充值的投注卡，凭活动期内打

印的办卡或充值小票参与活动，满足单张卡内余额2000元以上(含2000元，不含销售卡押金，含累积奖的在进行兑奖程序后卡内余额符合条件才能参加活动)，并一次性退清卡内金额，可获得1000元的投注卡奖励(含销售卡押金)。

4. **兑奖方式：**符合活动条件的彩民必

须提供身份证正反面复印件。活动期内办卡或充值小票(彩民联)。兑奖退卡凭证。在销售厅填写(2017年回馈彩民活动兑奖表)，领取活动奖品。未在活动期间领取，则视为自动弃奖。

**温馨提示：**县城大街17号中福在线销售厅 销售电话：0570-5026308

**营业时间：**上午10时至晚上10时